责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.con

#### www.shfzb.com.c

## 临港新片区党工委召开主题教育领导小组工作会议

# 把难点堵点找清楚 把整改措施列明白

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,临港新片区 党工委召开学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教 育领导小组工作会议。市委常 委、临港新片区党工委书记、记 委委、临进新台区党工委书记、组 长陈金山主持会议并讲话。市委 第十二巡回指导组组长刘豫峰出 席会议并给予现场指导。会议听 取了主题教育开展情况汇报,研 穷部署下阶段重占工作。

陈金山指出, 临港新片区主 题教育开展以来,各项工作扎实 有序推进,取得了阶段性成效。 下阶段,要秉持初心使命,深入 贯彻落实习近平总书记重要讲话 精神,推动主题教育走深走实。 领导小组办公室要发挥好统筹协 调作用,确保主题教育按规定要 求扎实深入推进。加强对基层党 组织的工作指导和督促检查,压 实压紧各级党组织责任, 弛而不 息抓好各项任务落地落实, 推动 新片区主题教育工作走深走实。 研究建立长效推进机制, 推动主 题教育和党的二十大精神宣传教 育常态化, 真正把主题教育融入 日常、做在经常

各级党组织要真抓实干,确保规定动作做到位、自选动作做 出彩。党组织书记要履行第一责 任人责任,把主题教育作为提升 政治站位、加强党的建设、团结 凝聚队伍、改进工作作风、提升 业务能力的重要契机。要以广大 干部群众喜闻乐见的形式、通俗 易懂的语言、深入浅出的解读, 把总书记的重要思想传播好,把 好典型、好经验、好做法总结 好。

党员干部要自觉学习、主动思考、认真调研,通过主题教育,要有收获、有提升、有提升、有步。提高自主学习的自觉性,养成读原著、学原文、悟原理的良好习惯,把规定书目作为案头卷、枕边书,利用点点滴滴时间学。提高自主学习的计划性,按照个人学习计划,明确时间按照个人学习计划,明确时间节点,确保该研读的书目、该整改的问题一丝不苟按照要求落实。

陈金山表示,新片区的党员 干部要提振干事创业的精气神, 大胆创新实践,率先推进高水平 对外开放。深刻把握主题教育 "学思想、强党性、重实践、建 新功"的总要求,从习近平新时 代中国特色社会主义思想中汲取 奋发进取的智慧和力量。要坚持 问题导向开展好调查研究,着力 打通新片区发展过程中的堵点难 点。通过调查研究把难点堵点问 题找清楚,把整改措施列明白, 加大工作推进力度,进一步建章立制、攻坚克难。坚持问题导向,领导干部主动认领难点问题,把症结找出来,把思路理出来,把措施拿出来,在主题教育期间解决一批实际问题,推动临港新片区产业发展和城市建设各方面取得更好发展。

刘豫峰指出,临港新片区对开 展主题教育工作高度重视, 行动迅 速、组织到位、推进有力; 主要领 导牵头负责,组织架构有力有序, 方案制定规范明确, 协同配合主动 下阶段, 要及时总结经验成 果,发挥排头兵、先行者的引领作 用,彰显区域特色;要全面覆盖, 进一步加强对新片区各类党组织的 统筹指导,做到党组织全覆盖、党 员全参与; 要务求实效, 结合总书 记对临港新片区提出的"五个重 要"指示要求,通过主题教育进一 步统一思想、统一行动, 运用习近 平新时代中国特色社会主义思想的 立场、观点和方法,破解瓶颈、开 拓创新,全面推动临港新片区经济 社会高质量发展。

# 上海中心组建"领学团"出楼送教

打造"追随总书记足迹"行走党课

□记者 季张颖

本报讯 近期,上海中心楼宇党委联合陆家嘴金融贸易区综合党委组建了一支能讲、善讲、有专业度、有影响力的"心中上海,初心'陆'上"领学团,跨出楼宇、送教上门,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神。

4月23日,在唐镇小学,党课 《光影流存浦东传奇 摄影见证浦东 巨变》通过历史照片,特别是上海中 心的建设发展影像,串联起浦东开发 开放的一个个重要瞬间。

4月26日,在浦三路小学,党课《从脱贫攻坚到高质量发展》深人浅出地讲述了西北干旱地区通过节水、调水、精细化农业、易地搬迁等努力,实现脱贫攻坚的成功密码。

这两堂别开生面的党课让孩子们

直观了解了浦东如何从一片阡陌农田 蝶变成一座璀璨的现代化新城,深入 了解了伟大的脱贫攻坚实践激荡着伟 大的脱贫攻坚精神,受到了孩子们的 热烈欢迎。这两堂课的授课老师分别 是来自上海中心楼宇党委领学团的上 海中心党群服务中心站长黄伟国、科 信部总经理张子雄。

记者获悉,这是主题教育开展以来,上海中心楼宇党委充分发挥领学团作用,创新工作方法,跨出楼宇、送教上门,用生动鲜活的案例、今昔对比的影像为学生、群众送上热气腾腾的"新思想大餐"。

主题教育开展以来,上海中心楼宇党委牢牢把握"学思想、强党性、重实践、建新功"总要求,精心部署、周密安排,用好用活楼内丰富的实践场景和平台资源,精心打造以"追随总书记足迹 汲取思想伟力"为主题的行走党课和系列主题党课。结合主题教育有关安排,上海中心楼宇党委将陆续推出《"数"读二十大报告》《金融支持实体经济助力中国式现代化》等更多优质党课走出楼宇,走向大众,让理论宣讲"上接天线"又"下接地气",持续推动主题教育往深里走、往实里走、往心里走。



# ChatGPT又"造假",法律与伦理框架不能落后

近日,甘肃省平凉市公安局网安大队侦破一起利用 AI 人工智能技术炮制虚假不实信息的案件,洪某弟通过近期火爆的 ChatG-PT 人工智能软件将搜集到的新闻要素修改编辑后散布在互联网上,被大量传播浏览,其行为已涉嫌寻衅滋事罪。目前,洪某弟已被采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办之中。

这也是自 1 月 10 日《互联网信息服务深度合成管理规定》颁布实施后,甘肃省侦办的首例案件。

### 如何应对新技术被滥用的风险?

这已不是 ChatGPT 第一次陷入假新闻风波了。此前,一条关于杭州3月1日取消限行的"新闻稿",引发广泛传播。但经调查发现,这是一条不实新闻。据了解,2023年2月16日下午,杭州某小区业主群在讨论 ChatGPT。一位业主就开玩笑说尝试用它写篇杭州取消限行的新闻稿看看。随后该业主在群里直播看了ChatGPT写作过程,还把文章发群里。有不明所以的业主误将其当或传概

人类有什么办法?上海交通大学 med-x 研究院副院长殷卫海表示, 如果 ChatGPT仅仅只是根据其资料 库输出"正确的废话"倒也罢了;但 若资料库本身有误,或受人误导输出 了"错误的废话",那么错误信息一 旦传播开来,对于网络媒体、大众舆 论、教育界等的伤害都是不可估量

对于 ChatGPT的"胡说八道"

的,这也是为什么一众机构要禁用 ChatGPT的原因。

ChatGPT的使用成本极低,导致造谣成本也大大降低。以往的谣言大都有粗制滥造、漏洞百出的特点,但怀有不良企图的人却可以引导 Chat-GPT写出逻辑清晰、语言表达流畅的谣言。这样一来,ChatGPT 生成的内容很容易被当作是权威信息而大肆传播,而且查证的难度极高。如果虚假信息在政治、经济等关键领域泛滥,后果将不堪设想。

网络平台要加强监管,做到事前实名:注册账号需实名制,发帖时需实名明哪些内容是作者写的,哪些内容是 ChatGPT写的。无论是作者写的还是 ChatGPT写的,发布者都必须承担相关的法律责任。如果谣言大肆、滥却无法追责,那么对于新闻媒体、平台和大众来说都是伤害。网信部门也要出台相应的监管措施,最大程度上保证新技术不被滥用。

### 面对科技,多一些理性与冷静

一方面是超强的"造假能力",而另一方面却是相对缺失的"审核门槛"——在算法逻辑中,事实核查能力天然缺失,来源不明的所谓"新闻稿"随时可能成为舆论爆点,大众在将信将疑中"且传且围观"。

乱象频仍、真相缺失充分警示:面对这样的超强生产能力,如若不加治理限制,任由人工智能随性发展,必将严重威胁我们的信息生态。

科技是一把双刃剑,人工智 能也是如此。我们当然不必视之 为洪水猛兽,关键是在积极拥抱 新技术、新事物的同时,注意规避潜在的问题和风险。

人工智能浪潮滚滚而来,相 关法律与伦理框架不仅不能落 后,反而更要尽量赶在前面。

目前,世界各国皆在开展相 关工作,以我国来说,今年1月 《互联网信息服务深度合成管理 规定》颁布实施;4月,国家网 信办起草《生成式人工智能服务 管理办法(征求意见稿)》。相信 随着法律法规的逐渐完善,相关 权责会更加明晰,操作规范会更 加具体。

与此同时,对待技术带来的

新问题,也要多多寻求"技术解"。 比如,对于人工智能合成的文章进 行识别、并打上不可抹掉的标签。

ChatGPT 在接受《时代》专访时曾回答:我还有很多局限,但人类应准备好应对 AI。当为ChatGPT 打开的新世界而激动万分时,我们更应该有一丝理性与冷静。构建人工智能应用的伦理和法律框架,让其与技术研发齐头并进,规定好人工智能缔造者的义务,充分提醒用户保持警觉。"凡事预则立",尽快做好方方面的准备工作,社会就能更好应对"人工智能生产内容新纪元"。

### 如何让"回答"更符合法规伦理

现阶段针对上述问题,科技所能拿出的解决方案是继续通过更大规模、更具精准度的训练来提高大模型的信息质量。例如,Open AI依靠人类AI训练师和用户反馈来筛选、过滤虚假或不当数据,训练 ChatGPT 更明智地识别命令者的意图,并给出符合法规伦理的回答。

但在人工智能大规模进入社 会大生产各环节的当下,这一技 术手段或许已经难以真正解决问 题。一方面,当人工智能过早将 整个人类社会的信息生产都变为 其训练模型的试验场时,虚假信 息的问题就已经彻底蔓延开来。 另一方面,面对高度复杂的 道德伦理、法律法规以及信息真 伪鉴别的难题,技术既难以穷 尽,也难以在面对诸多道德争议 问题时,做出符合人情与法规的 判断,因此,也更难以实现自我 迭代与修复。

当前在执法层面,针对使用 人工智能制造虚假信息的行为已 经展开,但仍然存在诸多难以判 定的"死角"。例如,如果该虚 假信息并未立即产生有破坏性的 结果,或者,网民并未利用该信 息牟利,那么,司法手段对这些 模糊地带就显得无能为力。

|地常就显得尤能为力。 这需要更多的公开讨论并设 定相关规范。例如,在技术层面, 在投入大规模应用的大模型中,可 以考虑如何设定必要的红线与信息 过滤、警示机制。

而在应用上,也应对大模型的 使用场景进行有步骤地开放,而不 是任其一股脑进入全部领域。只有 在完善监管规则及验证使用结果的 情况下,才能进一步放开应用。

考虑到人工智能的进化速度仍 在不断加快,这起普通的"虚假信 息案",更是对加快规范与立法的 催促与警示。

综合央视网、北京日报、澎湃 新闻、新京报等

(思源 整理)